



---

**Комиссия по положению женщин**

Пятьдесят девятая сессия

9–20 марта 2015 года

Последующая деятельность по итогам четвертой Всемирной конференции по положению женщин и специальной сессии Генеральной Ассамблеи под названием «Женщины в 2000 году: равенство между мужчинами и женщинами, развитие и мир в XXI веке»

**Заявление, представленное Федерацией женщин и планирования семьи — неправительственной организацией, имеющей консультативный статус при Экономическом и Социальном Совете**

Генеральный секретарь получил следующее заявление, которое распространяется в соответствии с пунктами 36 и 37 резолюции 1996/31 Экономического и Социального Совета.



## Заявление

Федерация женщин и планирования семьи является ведущей неправительственной организацией, работающей в области сексуального и репродуктивного здоровья и прав в Польше. В течение 23 лет, активно действуя на национальном, региональном и международном уровнях, она работала в информационно-пропагандистской сфере, в области образования, правовой помощи, консалтинговых услуг и проведения научных исследований, на переднем крае борьбы за право каждого человека свободно решать, иметь ли детей, когда это делать и с какой периодичностью. С 1993 года главной целью организации является деятельность, направленная на либерализацию национального закона об абортгах, который является одним из самых строгих в Европе, а также на отслеживание результатов действия данного законодательства.

Основное внимание на пятьдесят девятой сессии Комиссии по положению женщин уделяется Пекинской декларации и Платформе действий, текущим проблемам, которые влияют на ее осуществление, на достижение гендерного равенства и расширение прав и возможностей женщин. В этих документах, принятых в 1995 году, а также в документе, озаглавленном «Дальнейшие меры и инициативы по осуществлению Пекинской декларации и Платформы действий», принятом в 2000 году, много внимания было уделено вопросам охраны здоровья женщин, включая репродуктивное здоровье, а также потребностям девочек, таким как право на сексуальное просвещение. Основные мероприятия, которые должны были осуществляться правительствами, включают совершенствование услуг в области планирования семьи, обеспечение безопасности абортов, когда они делаются на законных основаниях, предоставление женщинам доступа к качественной медицинской помощи при осложнениях, связанных с абортгом, а также содействие доступу подростков, особенно девушек, к информации по вопросам физиологии репродукции и охраны репродуктивного и сексуального здоровья.

В последние два десятилетия многие страны добились значительного прогресса в этой области и обеспечили повышение информированности общественности по вопросам сексуального и репродуктивного здоровья и сопутствующих прав, уменьшение количества нежелательных беременностей, в том числе среди подростков, и снижение темпов распространения ВИЧ-инфекции. Например, в Испании либерализация закона об абортгах в 2010 году сочеталась с работой по улучшению доступа к информации, что привело к снижению количества абортов и положительной тенденции проведения женщинами аборта на ранней стадии беременности, что делает эту операцию менее опасной. В Соединенном Королевстве Великобритании и Северной Ирландии, где разработаны высококачественные программы полового воспитания и половых отношений и действуют службы сексуального здоровья, были достигнуты наилучшие результаты в деле уменьшения случаев беременности среди подростков. В Финляндии, после внедрения в 2006 году более широких образовательных программ по вопросам сексуальности человека, увеличился возраст первого сексуального контакта у девочек, чаще стала использоваться контрацепция, снизилось число абортов среди подростков.

К сожалению, во многих странах мира, в том числе в Центральной и Восточной Европе, не удалось улучшить доступ к сексуальному и репродуктивному здоровью и сопутствующим правам. Женщины и девушки в Центральной и

Восточной Европе сталкиваются с многочисленными препятствиями при осуществлении своих репродуктивных прав и получении доступа к услугам в области репродуктивного здоровья, особенно к услугам по проведению безопасных аборт. Например, в Польше принятые 20 лет назад жесткие ограничения доступа к абортам не привели к желаемому результату уменьшения количества операций. По имеющимся оценкам, более 100 000 женщин делают абORTы за границей или платят за незаконные абORTы в Польше, часто рискуя своей жизнью и здоровьем. Кроме того, закон оказал отрицательное воздействие на доступность законного прерывания беременности, что привело к многочисленным случаям нарушения прав человека в отношении женщин, которым было отказано в своевременном абORTE и которые в результате умерли или родили ребенка, прожившего всего несколько дней. В некоторых странах женщины сталкиваются с дополнительными препятствиями при получении доступа к законному абОРТУ вследствие злоупотребления так называемым отказом от проведения абОРТОВ по религиозно-этическим мотивам, и последний случай такого рода имел место недавно в Хорватии. Новые инициативы по ограничению права на аборт получили распространение в таких странах, как Латвия и бывшая югославская Республика Македония.

В большинстве государств Центральной и Восточной Европы показатели подростковой беременности в два-четыре раза выше, чем в странах Запада, а скорость распространения ВИЧ-инфекции среди подростков в этих государствах является самой высокой в Европе. Доступ к контрацептивным средствам ограничен из-за высоких цен и отсутствия информации. Молодые люди сталкиваются с многочисленными препятствиями при получении доступа к современным противозачаточным средствам. Даже в таких странах, как Болгария, Венгрия, Польша и Румыния доступ к современным средствам контрацепции остается проблематичным.

В Европейском союзе доступ к репродуктивным правам по-прежнему распределен неравномерно. Ежедневно 10 женщин вынуждены выезжать в Соединенное Королевство, для того чтобы сделать там безопасный аборт. Попытки запретить или ограничить доступ к законным операциям аборта имеют место в таких странах, как Литва, Польша и Испания. По данным Всемирной организации здравоохранения, законодательное ограничение абОРТОВ не влияет на их частоту, и женщины, которые не имеют доступа к легальным абОРТАМ, как правило, идут на отчаянные меры, чтобы прервать беременность.

В последние месяцы отмечается рост инициатив со стороны групп противников права выбора и со стороны правительств. Мы ожидаем новых попыток ограничить доступ к абОРТАМ, контрацепции и всестороннему сексуальному просвещению, но без прогресса в этих областях обязательства четвертой Всемирной конференции по положению женщин не будут выполнены.

Мы рекомендуем и выделяем следующие основные цели, которые требуют принятия неотложных действий со стороны правительств, с тем чтобы обеспечить реализацию прав человека женщин:

а) обеспечение того, чтобы все подростки получили необходимые информацию и навыки для позитивного и ответственного решения проблем своей сексуальности в соответствии с уровнем своего развития. Этого можно достичь путем внедрения и распространения на региональном уровне передового опыта по вопросам всестороннего сексуального просвещения всех подростков

в школе и вне школы. Должны быть разработаны учебные программы, принимающие во внимание фактические потребности молодых с учетом условий, в которых они находятся;

б) удовлетворение потребностей в планировании семьи путем устранения препятствий и обеспечения реального доступа к безопасным, эффективным, доступным по цене и приемлемым методам планирования семьи, включая экстренную контрацепцию, для всех людей, в том числе для подростков;

с) отмена карательных мер в отношении женщин, сделавших нелегальный аборт, и медицинских работников, которые его производят, и либерализация законов об абортах, с тем чтобы уменьшить число небезопасных операций. Выполнение существующих нормативно-правовых актов об абортах должно тщательно контролироваться, и должны быть введены в действие соответствующие правовые механизмы с целью обеспечения реального доступа к абортам. Все женщины, независимо от обстоятельств, должны иметь доступ к качественной медицинской помощи при осложнениях после аборта. Для женщин, испытывающих соответствующие потребности, должны проводиться консультации после аборта, предоставляться услуги по вопросам просвещения и планирования семьи.

---